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Сьогодні у світі немає країн, які б вирізнялися однорідністю своєї території. 
Усередині майже всіх держав окремі території мають свої специфічні особливості 
розвитку, які визначаються поняттям регіон. Формування цих особливостей 
відбувається під впливом багатьох факторів, зокрема, географічного, соціально-
економічного, історичного, етнічного. Італійська Республіка не є винятком. Крім 
регіонального дисбалансу між економічно розвинутою Північчю та менш розвинутим 
Півднем, у країні існують й інші ознаки, пов’язані з її неоднорідною структурою, 
вони обумовлені переважно історичними особливостями формування Італійської 
держави. 

Проблеми регіональної диференціації у багатьох демократичних країнах 
склалися історично. Насамперед, така сформована протягом століть неоднорідність 
проявляє себе в певному дисонансі рівнів соціально-економічного розвитку 
регіонів. Регіони є сполучною ланкою між федеральним центром та виробничо-
економічними структурами на його території. Значна самостійність регіонів у 
вирішенні багатьох питань, вимагає розробки стратегії і тактики свого розвитку, 
забезпечення узгодженості дій з федеральним центром та ефективної участі у 
взаємодії з підприємницькими структурами [9]. Отже, зважена та грамотна 
регіональна політика є запорукою стабільного розвитку всієї держави. Водночас 
вона значно впливає на еволюцію державного устрою, керівний уряд країни, 
структуру та ефективність національної економіки. 

Якщо в країні немає такої політики, то це може стати наслідком дезінтеграції 
держави, а також стати і тривожним сигналом для країн, які не мають досить 
довгої історії демократичного розвитку. Національне об’єднання Італії, яке відбулося 
у 1861 р., ще довго зберігало її регіональну неоднорідність [11]. Італійська 
Республіка складається з двадцяти областей, які відрізняються між собою не 
тільки рівнем економічного потенціалу та добробуту населення, а й культурно-
історичними традиціями. 

Важливою складовою національної безпеки будь-якої країни, а також Італії 
та України є політика недопущення територіальної дезінтеграції. Ефективність 
регіональної політики залежить від того, наскільки вдало проходить процес 
підтримання компромісу між регіональними інтересами країни та місцевими 
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інтересами окремого регіону. У зв’язку з цим єдиною та цілісною ідеєю як 
державної, так і місцевої регіональної політики повинна бути стабільність 
міжрегіональних та внутрішньорегіональних відносин. 

Традиційна сучасна партійна система Італійської Республіки з початку 1990 р. 
набирає обертів усе більшої фрагментації. По-перше, це стало наслідком економічних 
процесів диверсифікації регіонів та появи так званої «Третьої Італії» в достатньо 
розвинутих регіонах, таких як Південний Тироль, Венето, Фріулі-Венеція-Джулія, 
Тоскана, Емілія-Романья [2]. У зв’язку з цим підвищилася роль муніципальної еліти 
та окремих лідерів. На думку дослідника Л. де Вінтера, етнорегіональні партії вже 
й так значно впливають на партійну систему в таких обсягах, які за своїм 
характером нагадують боротьбу на виборах. Водночас в італійських регіонах 
склалася не одна «псевдоавтономна партійна система», чим уже може заохотити 
регіональну мобілізацію. 

Подібні ситуації можуть виникати досить часто, тому доцільно розглянути 
позиції основних політичних сил Італійської Республіки стосовно тієї моделі 
політико-територіального устрою країни, яку вони вважають оптимальною для 
всіх. Для аналізу візьмемо до уваги політичні програми – «Демократичної партії», 
«Вперед, Італіє», «Північної Ліги», «Руху п’яти зірок», «Союзу Центру». Кожна з 
наведених партій по-різному розглядає у своїй політичній програмі питання 
політико-територіального устрою країни. 

Як показує практика, останнім часом у житті багатьох європейських держав 
активізувалася тенденція до політичних рухів лідерського типу з активним 
використанням популістських програм. Харизматичний лідер ставав головним 
акцентом передвиборчої програми, на якого звикли орієнтуватися італійці, 
завдяки особистості С. Берлусконі. Це підтверджувалося тим, що, коли італійська 
партійна система зазнавала чергової поразки, суспільна думка починала активно 
цікавитися популістськими політиками. 

У політичній програмі популіста Дж. Ґрілло, який гучно заявив про себе на 
парламентських виборах 2013 та 2018 рр., продемонстровано досить неоднозначну 
позицію стосовно провінцій та регіонів. У програмі партії «Рух п’яти зірок» в 
окремому пункті, який стосувався регіональної політики, йшлося лише про 
необхідність закріпити позиції провінцій. Сама програма була популістською, тому 
більшість з її положень були декларативними. Водночас лідер партії Дж. Ґрілло 
наголошував, що шляхом децентралізації повноважень на рівні макрорегіонів та 
відновлення ідентичності країни Італія зможе подолати чимало труднощів 
регіонального характеру [4]. Отже, ідея децентралізації функцій центрального 
уряду стала основоположною дією у справі максимального зупинення натиску 
центрального уряду. 
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Здебільшого більшість програмних положень були спрямовані на ізоляцію 
від Євросоюзу. По-перше, популісти були впевнені, що всі економічні проблеми 
країни виходили з Євросоюзу, тому вони наполягали на поверненні до національної 
валюти (ліри), але не брали до уваги той факт, що повноцінна система 
життєзабезпечення країни потребує не євро, а опору на саму економіку Європи 
[5]. Цікавим моментом є те, що у зв’язку із ситуацією, яка склалася на політичній 
ниві щодо Європейського Союзу, 58 % виборців справді вважали, що євро є 
реальною причиною економічних та соціальних проблем у країні, тоді як 27 % 
вважали, якщо країна вийде із зони євро та повернеться до ліри, то Італія стане 
сильнішою [4]. По-друге, на відміну від традиційних політиків, які намагалися 
врятувати економіку за допомогою суспільства, «Рух п’яти зірок» був проти 
використання в процесі управління засобів так званої «прямої демократії» і 
вимагав змін у самій керівній еліті [5]. Традиційні політики не мали намірів до 
оновлення країни у соціальній сфері, а їхні головні дії були спрямовані на жорсткі 
економічні заходи за допомогою громадян шляхом підвищення податків. Отже, 
наступним пунктом передвиборчих обіцянок партійного лідера стало скорочення 
вдвічі депутатської заробітної платні, чим депутати підтверджували свою стійку 
позицію щодо реалізації економічних заходів не за допомогою громадян, а 
залучаючи безпосередньо уряд [5]. 

Отже, опозиційний характер, який мають подібні рухи, є дуже небезпечним, 
що полягає в прямому звинуваченні ЄС в проблемах, які існують у країні. Наприклад, 
вони звинувачують ЄС у небажанні збереження державного суверенітету, свобод 
та громадянських прав, а також несприянні забезпечення добробуту країни та її 
громадян. 

На відміну від «гучної» програми популістів, «Демократична партія» у своїй 
офіційній політичній програмі має цілий розділ, присвячений реформі політико-
територіального устрою Італії. Партія пропонує: створення так званого Сенату 
Автономій; заміну провінцій якісно новою формою територіального утворення, 
наприклад, щось середнє між регіоном та муніципалітетом; надання частини 
повноважень регіонів на рівень муніципалітетів [7]. 

Водночас окремі програмні положення партії спрямовано здебільшого на 
соціальну сферу. Сьогодні пошук робочих місць в Італії постає одним з актуальних 
питань, причиною якого є не тільки розрив між Північчю та Півднем. Намагаючись 
вирішити цю проблему, «Демократична партія» наполягала на проведенні реформи 
соціального забезпечення задля того, щоб розірвати коло низької продуктивності 
праці та низький рівень заробітної плати, а також підтримати жінок та молодь на 
ринку праці. У рамках економічної та фінансової реформи лівоцентристська партія 
акцентувала увагу на єднанні всіх європейських країн саме в період економічної 
кризи у сфері спільного використання державних фінансових програм [11]. Цими 
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діями «Демократична партія» намагалася зберегти єдність на європейському 
просторі, який через економічну кризу став поволі руйнуватись. 

В умовах кризи прихильники лівого флангу приділяли чималу увагу 
економічному питанню. Заходи, які лівоцентристи могли застосувати в боротьбі з 
викликами кризи, майже нічим не відрізнялися від дій партій іншого спрямування. 
Насамперед, вони полягали в перегляді податкової системи, а саме боротьбі з 
ухиленням від сплати податків [7]. Отже, у партійних програмах майже всіх 
політичних сил зазначалося, що тільки глибока реконструкція податкової системи 
та протистояння нестабільності конкурентоспроможності у виробничій сфері 
могли стати порятунком для економіки Італії. 

Інші складові програми партії стосувалися охорони навколишнього середовища, 
закріплення законодавства з боротьби проти корупції, охороною здоров’я, 
культурою та мистецтвом, надання перспектив для малих та середніх виробництв, 
боротьби зі злочинністю, питання Півночі та Півдня, боротьби з мафією. Останній 
пункт, у якому йшлося про присутність мафії в період кризи, ставав руйнівним 
елементом для будь-якої перспективи відновлення країни, а соціальна та 
економічна нерівність, яка існувала в регіонах Італії, теж гальмувала економічне 
зростання країни [7]. Тому партія наголошувала, що окрема політика держави 
повинна бути спрямована на захист слабких областей та досягнення в них 
однакових можливостей. 

Особливістю партійної системи Італії, на відміну від інших країн, є те, що в 
країні функціонують ліберальні партії, які зберегли свою присутність у парламенті 
й сьогодні. Водночас ліберальні партії стали свого роду альтернативою традиційним 
лівим та правим спрямуванням, хоча вони згодом всеодно входили до тієї чи 
іншої коаліції. Оскільки Італія є країною, де існують давні регіональні протиріччя 
між Півднем та Північчю, окремим пунктом у політичній лінії «Союзу Центру» були 
закладені регіональна та національна єдність. На практиці це могло застосовуватися 
так, що виборці кожного регіону могли обирати індивідуально між регіональними 
програмами залежно від окремих потреб регіону [9]. 

Партія центристського спрямування «Союз Центру» приділила детальну 
увагу у своїй програмі фіскальному федералізму, а вже згодом наголошувала на 
необхідності реформування політико-територіального устрою Італійської Республіки. 
Зокрема, у партійній програмі центристів зазначено такі пропозиції змін, як 
створення різних ступенів державної влади, кожен з яких матиме належні права 
[1]. Що стосувалося фіскального федералізму, то, на думку партії, його потрібно 
розвивати як ту частину інституційної реформи, яка приведе до створення 
повноцінних інститутів федеративної держави. 

Як партія ліберального спрямування, «Союз Центру» спирався, насамперед, на 
європейські цінності, чим і задовольняв частину італійців. Цінності, які спиралися 
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на європейську цивілізацію та ідентичність італійського народу, так само давали 
можливість висловити довіру щодо політики. Партія поширювала ідеї Європейського 
Союзу, намагаючись побудувати в італійському суспільстві нову політичну гілку, 
засновану на сприянні соціальному добробуту, вільному підприємництву та культурі [1]. 

Одна з основних партій в італійському парламенті «Вперед, Італіє» під 
керівництвом незмінного лідера С. Берлусконі раніше виступала з досить радикальними 
пропозиціями, які полягали у федералізації Італії. Таку ситуацію партії пояснюють 
спільними інтересами з «Лігою Півночі» – партією з сепаратистським нахилом. 
Однак останнім часом «Вперед, Італіє» стала на бік досить помірних поглядів. Від 
самого початку свого існування «Вперед, Італіє» позиціонувала себе як якісно 
нова партія, як партія-відповідь партійним кризам, але водночас і як спадкоємиця 
найкращих політичних традицій Італії, поєднуючи в собі елементи правого центру 
з явною орієнтацією в бік лівого реформізму та ліберального соціалізму [8]. 
Впродовж свого існування вона не тільки посідала головну позицію в уряді, а й 
стала важливим фактором перетворення італійської політичної системи загалом. 
Основними пунктами визначення правоцентристської орієнтації партії були: роль 
об’єднувальної, а не роз’єднувальної Європи; будівництво нового глобального 
балансу; підтримка західних цінностей, у яких не виникало поєднання фундаменталізму 
та тероризму [8]. 

Головною метою руху нової формації була повага принципів та норм 
конституційного права, забезпечення принципів свободи та демократії, економічного 
лібералізму, дотримання проєвропейського та прозахідного напрямів. Це проявлялося у 
зверненні лідера С. Берлусконі до народу, яке починалося зі слів подяки своїй 
країні та наголошенні на активній участі громадян у політичному житті Італії. Для 
того, щоб сама Італія та уряд робили певні дії, які зможуть задовольнити будь-які 
потреби суспільства, навколо політичного руху повинна була вибудуватися команда 
виборців, яка його підтримуватиме. 

Поворотним моментом в історії Італійської Республіки завдяки ВІ стала 
реалізація єдиної мети – йти та розвиватися як окрема ланка як в Європі, так і світі. 
Тому головні ідейні цінності політичного об’єднання «Вперед, Італіє» полягали в 
збереженні ліберально-демократичних та європейських традицій. У своїх 
політичних поглядах вони надихали на цінності свободи, справедливості, солідарності. 
Європейські цінності посідали одну чи не найголовнішу позицію ідеології партії, тому 
прагненню до застосування принципу субсидіарності відведено особливу роль [8]. 

Отже, в політичній програмі визначено загальні положення, які стосуються 
єдності та добробуту Італії, абсолютно для всіх італійців, які проживають як на 
Півночі, так і Півдні країни. 

Окрему думку стосовно аналізованої проблеми має значна в італійській 
партійній складовій партія «Ліга Півночі», яка від початку свого створення 
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позиціонувала себе як сепаратистська. У питанні політико-територіального устрою 
Італії ця партія є найбільш радикальною. Якщо для інших вищеназваних 
політичних партій територіальний устрій країни є тільки одним з пунктів політичної 
програми, то для «Ліги Півночі» це є фундаментом усієї політичної доктрини. 
Розглянемо основні положення, які висувала партія: по-перше, це повна 
федералізація Італійської Республіки, по-друге, створення північного макрорегіону, 
який включатиме П’ємонт, Венецію та Ломбардію; по-третє, створення спеціального 
федерального Сенату, який безпосередньо представлятиме інтереси тільки 
територіальних утворень [10]. 

Історично склалося так, що Італія була державою, де існувала сильна 
націоналістична напруженість, тому, використовуючи антипівденні гасла, а також 
звинувачуючи великі партії Італії в корумпованості, «Ліга Півночі» швидко стала 
популярною партією серед італійського суспільства. Зазначимо, що така успішність 
була вигідною для С. Берлусконі, до правоцентристської коаліції якого «Ліга 
Півночі» згодом увійшла. Своєю чергою, партія є головним критиком ЄС з 
націоналістичних та консервативних позицій, вона не раз піддавала жорсткій критиці 
структуру єдиної Європи. Одним із головних завдань Ліги було реформування 
інституціонального устрою країни та його федералізація, а зовнішньополітичні 
проблеми країни були далеко не на першому місці. Передусім представники 
партії наполягали на прийнятті закону про фіскальний федералізм, а також 
посиленні заходів щодо нелегальних іммігрантів. Визначаючи повну залежність 
«Ліги Півночі» від євроскептицизму, наголосимо, що дослідники проаналізували 
еволюцію поглядів Ліги на європейську інтеграцію впродовж 90-х рр., обґрунтувавши, 
що причини різкого переходу від «європозитивізму» до «євроскептицизму» 
потрібно шукати у внутрішньополітичних процесах країни [10]. 

Основоположним документом партії, у якому були викладені всі норми та 
права партії, є Статут. У ньому йшлося, що об’єднання є федеральним та 
складається з усіх регіонів країни. За рішенням міжнародної ради, рух може 
приєднуватися до міжнародних організацій, які теж мали ідею досягнення 
незалежності окремих народів. До руху можуть приєднуватися всі громадяни, які 
зобов’язуються дотримуватися усіх правил згідно зі Статутом, а також сприяти 
гендерній рівності в керівних органах [10]. Незважаючи на скептичне ставлення до 
Євросоюзу, «Ліга Півночі» викладала свої основні ідеї та положення, безпосередньо 
спираючись на те, що Італія перебувала в Єврозоні. Одним з основних положень 
було те, що «Ліга Півночі» ніколи не висувала ідею бути проти самої Європи, вона 
насамперед скерувала свої сили на потреби суспільства. З появою світової кризи 
було дуже важливо те, щоб партія як політична сила стала близькою до свого 
електорату та задовольняла його потреби. Єдність є провідною силою Європейського 
Союзу, і саме за її допомогою можна зміцнити дух загальноєвропейського 
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інтересу, – так вважали в партії, окремо висуваючи ідею створення «нової 
Європи» з автономією територій. Загалом «Ліга Півночі» твердо вірить у 
демократію та бачить безпосередню участь суспільства у створенні тієї державної 
політики, в якій вони хотіли б жити [11]. 

Зростання сепаратистських настроїв та їх успіх в електоральному плані стає 
все більш стійкою тенденцією розвитку сучасної Європи. Про це засвідчують 
об’єктивні процеси, які супроводжуються насамперед поглибленням регіонального 
дисонансу, який виходить назовні не тільки в Італії, а й в інших країнах Європи. З 
часом інтерес до активності таких партій починав зростати, оскільки їх орієнтири, 
головно, скеровано на потреби громадян, що було більш детально викладено у 
програмах. 

Програма партії представлялася на кожні парламентські вибори, і кожен 
раз сутність її була незмінною. Вона наголошувала на тому, що зупинить свою 
діяльність (яка приносила проблеми італійському уряду своїми провокаційними 
гаслами) тоді, коли буде досягнута її головна мета – федералізація Італії. Стосовно 
інтересів партії, то відразу важко визначити, до якого політичного спектру вона 
належить. З одного боку, партія дотримувалася консервативних, центристських 
або лівих позицій, з іншого, – прихильна до ліберальних ідей [3]. Втім, 
незважаючи на всі ці моменти, завжди входила до правоцентристської коаліції. 

Важливим аспектом програми «Ліги Півночі» було максимальне передання 
повноважень центрального уряду в регіони. Партія входить до італійського 
парламенту, тому завдяки їй окремі заходи, зокрема питання охорони здоров’я, 
освіти і правопорядку, втілювалися в життя. Водночас партія виступала проти 
активного втручання держави в економіку країни, за зниження податків, а також 
підтримку малого та середнього бізнесу на Півночі Італії. Не залишила поза 
увагою партія такі моменти, як екологічна політика, яка полягала у створенні 
парків та заповідників, передбачала захист традиційних продуктів харчування та 
виступала за перетворення італійських збройних сил у регіональні [2]. Тим самим 
ще раз доводячи, що Північні регіони можуть спокійно існувати автономно, без 
втручання центрального апарату. 

Отже, можна стверджувати, що всередині багатьох сучасних держав є свої 
специфічні особливості розвитку її окремих регіонів, Італія не є винятком. Варто 
зазначити, що в країні існує така нагальна проблема, як децентралізація, обумовлена 
не тільки проблемами економічної та фінансової нерівномірності, а так само 
диспропорцією розподілу промисловості за регіонами та наявністю сепаратистських 
тенденцій. Отже, проблема децентралізації присутня в програмних установках 
італійських партій та відображена в електоральній підтримці. Розглянувши 
положення політичних програм провідних італійських партій стосовно політико-
територіального устрою Італійської Республіки, доходимо висновку, що більшість 
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із них виступає за розвиток регіоналізму в країні. Звісно, є інші позиції таких партій, 
як «Ліга Півночі» та «Рух п’яти зірок», що виступали за створення окремих 
макрорегіонів, прагнучи таким способом згуртувати північні регіони Італії. 
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